
Problematika napájení sestavy řídicího systému
PROMOS line 2 zdrojem UNZ-25

Problematika napájení zařízení s vestavěnými spínanými zdroji, a to jsou dnes prakticky všechny
elektronické přístroje, je poměrně složitá. Při náběhu napájecího napětí, tj. postupném zvyšování vstupního
napětí od nuly do nominální hodnoty, začínají postupně "ožívat" jednotlivé obvody podle toho od jakého
napětí jsou schopny pracovat. Měniče používané ve vnitřních napájecího obvodech stavebnice PROMOS
line 2 začínají pracovat od vstupního napětí cca 6V. Po nastartování měniče začínají nabíjet filtrační
kondenzátory a snaží se nastavit nominální výstupní napětí. Tím proti ustálenému stavu, kdy je vstupní
napětí 24V, odebírají 3-4x větší proud. Obecně je možno říci, že velikost proudové špičky při zapnutí úzce
souvisí s rychlostí nárůstu vstupního napětí. Protože zdroj má vždy také nějaké výkonové omezení, dochází
obvykle k tomu, že při dosažení určité hodnoty proudu se pozastaví nárust napětí. Po načerpání dostatečné 
energie (nabití kondenzátorů a ustálení výstupního napětí vnitřních měničů) se napájecí proud začíná
snižovat a napětí zdroje se rychle zvýší na nominální hodnotu. 

Konrétní průběh napětí a proudu při zapnutí záleží na konstrukci zdroje. Spínané zdroje výrobců BKE a
Axima, se kterými máme zkušenosti, jsou konstruovány pro napájení zařízení s měniči. Každý výrobce to
řeší trochu odlišným způsobem, ale obecně se dá říci, že zdroj má po určitou dobu po zapnutí omezenou
výkonovou ochranu a jsou schopny po dobu náběhu dodat několikanásobně větší proud, než je nominální
katalogová hodnota. 

Použití lineárního stabilizátoru je v zásadě také možné. Přechodový děj bude pouze trvat o něco déle v
závislosti na limitaci proudu elektronickou pojistkou. Porovnání je uvedeno na následujících obrázcích.
Testovali jsme sestavu systému CCPU-02+CAIO-11+CKDM-11. Žlutý průběh odpovídá napájecímu napětí
sestavy, modrý průběh odpovídá napájecímu proudu (měřeno napětí na snímacím odporu 0,5 Ohm, 1V
odpovídá proudu 2A). 

Je tedy možné říci, že použití napájecího zdroje s 1A třísvorkovým stabilizátorem je v zásadě možné.
Problémem bude jeho zvýšené tepelné namáhání a hlavně malá rezerva vstupního napětí. Obvyklé
stabilizátory mají maximální dovolené vstupní napětí 40V, minimální úbytek na stabilizátoru je 2V. Pokud má
zdroj vyhovovat i při kolísání napětí sítě -10% +15% musí mít poměrně tvrdé vstupní napětí 32-33V. To je při 
použití transformátoru s dvoucestným usměrňovačem obtížné. Při stárnutí filtrační kapacity bude vzrůstat
zvlnění vstupního napětí a stabilizátor nebude mít dostatečnou napěťovou rezervu pro regulaci. Lineární
zdoj bude mít tedy podstatně nižší účinnost ve srovnání se spínaným. 

Napájení sestavy spínaným zdrojem Axima
AXSP3P01 24V/1,3A. Je vidět, že zdroj dodá bez
potíží proud 3A, napětí se zvyšuje monotonně, celý
přechodový děj trvá cca 35ms.

Napájení sestavy zdrojem s lineárním třísvorkovým
stabilizátorem GL7824. Stabilizátor omezuje proud na 
hodnotě cca 2A, náběh napětí je zpomalen. Mírné
zakmitávání proudové ochrany by bylo možné řešit
dodatečným zatlumením kondenzátory. Přechodový
děj trvá 64ms (měřítko vodorovné osy je proti
předchozímu obrázku dvojnásobné)



Dimenzování napájecího zdroje pro
uvedenou sestavu je podle našeho názoru
vyhovující. Jiná otázka je použití konkrétního
zdroje UNZ-25 výrobce ELKO. Konstrukce
zdroje je poměrně nešťastná především s
ohledem na umístění filtračního
kondenzátoru, který je mezi chladičem
stabilizátoru a transformátorem. Kondenzátor
je tak kromě vlastního ohřevu procházejícím
proudem ohříván ještě chladičem,
transformátorem a také usměrňovacím
můstkem, což bude mít za následek výrazné
snížení jeho životnosti. Při snížení kapacity
filtračního kondenzátoru v důsledku stárnutí
bude s napájením systému problém. Při
startu bude výstupní napětí silně zvlněné,
přechodový děj bude trvat delší dobu a v
důsledku kolísání napětí systém může být
několikrát resetován (centrální jednotka
prochází resetem při snížení napájecího napětí pod cca 9V). Pokud bude ztráta kapacity větší,
systém se v důsledku zvlnění napájecího napětí zřejmě vůbec nebude schopen rozběhnout.

Výměna filtračních kondenzátorů by zřejmě problém vyřešila, ale problém jejich životnosti zůstane
stejný, tj. problémy se objeví znovu po 2-3 letech. Pokud nám zašlete jeden problémový zdroj,
budeme schopni to posoudit podrobněji.

V každém případě považujeme vhodnější napájení spínanými zdroji i přes jejich vyšší cenu. Jako
záměnu UNZ-25 bychom mohli navrhnout např. zdroje Axima AXSP3-P01 24V 1,3A nebo BKE
JS30-240 24V 1,25A.¨
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